

H 迎接国庆中秋黄金周

以场景创新撬动消费活力

新”撬动消费活力的扩消费之道。

中秋、国庆“双节”临近，是被动“等流量”，还是主动“聚人气”，效果大不一样。在扩消费中，为何各地皆瞄准活动，且偏好大型活动？这体现出对游客消费需求的尊重。当前，消费已经超越简单的物质满足，也不再只是打卡、看景，而越来越注重情感体验。不仅要“来过”，还要“在场”参与过。比如，三亚将举办波水电音节，游客既能现场参与，感受泼水的狂欢，也能畅享电音的酷炫。这一个个创新性文旅活动，正是将情感体验转化为实际消费的催化剂。

就一座城市来说，一场大型文

旅活动不仅迎合消费者需要，还可在特定时段聚集大量人流，既产生门票、住宿、餐饮等直接消费，也能带动购物、娱乐等相关消费，形成消费规模效应、集聚效应。更何况，一场精心筹划、创意十足的活动，还可拉一波“好评”，给地方形象加分，让城市更显年轻化、有活力，形成持久吸引力。拿海口来说，今年不仅有时代少年团“加冕礼”等演唱会，还将常态举办“夸下海口”草坪音乐会等，在拉满年轻人都上岸的同时，也擦亮了自身“演艺之都”招牌。

今年的中秋、国庆，海南各地提早谋划，可谓下足了功夫。在海口，除了草坪音乐会外，海口湾畔还将迎

来牛津大学男声合唱团、意大利交响乐团等国际演出；“海口杯”篮球联赛、帆船赛等十余项品牌赛事陆续登场；在三亚，大悦城凤凰飞天高空表演秀、2025特拉维斯·斯科特“马克西穆斯竞技场”亚洲巡演三亚站、波水电音节等活动将相继登场；琼海将举办大型烟花音乐嘉年华及青少年才艺展演、全民健身……各地活动丰富多元，可满足不同需求。

其实，活动能否产生吸引力，关键在于是否有创意、有新意。或突出演艺消费，或突出特色展演，或突出体育赛事，各地皆能立足当地资源禀赋和文化特色，推出具有独特性和辨识度的活动品牌。而且，各

地谋划、推出的文旅活动，注重与本地产业的融合，比如，海口以多元演出，助力培育演艺产业优势；三亚则突出“国际化”和“新潮范”，与其打造世界知名宜居宜游宜业热带滨海城市的诉求相契合。这样的精心谋划，可让短期活动效应转化为长期产业发展优势。

当前，消费正向服务化、品质化加速升级。以活动为载体，主动创设新的消费场景，营造新的消费体验，让人们在身临其境中感受激情，在深度参与中体验文化，定能聚人气、引流量，更好赋能国际旅游消费中心建设，让海南成为人们想来、想再来的“诗和远方”。

天涯时评

■ 张成林

近日，海南各地纷纷放出扩消费“大招”。海口将发放1000万元旅游消费券，并于9月28日至10月8日举办2025海口艺术周，计划开展61项近150场次活动；三亚则将于9月至12月举办28项万人级大型文体赛事活动……各地不约而同，皆以“活动”为载体聚人气、引流量。“150场次”“万人级”，创新活动、做大活动的做法，展现出以“场景创

2025“海口杯”篮球联赛总决赛9月28日开幕

本报海口9月21日讯（海南日报全媒体记者习霖鸿见习记者刘响）海南日报全媒体记者9月21日从海口市旅游和文化广电体育局获悉，历经四个月的比拼，2025“海口杯”篮球联赛总决赛将于9月28日在友谊国贸城开幕，各个赛区的四强队伍届时将一争高下。

为了方便市民观赛，赛事将通过“海口旅游”视频号进行全程直播，并设置线上线下互动环节。现场观众可参与“热血战队”海口篮球炸场实录”短视频大赛，有机会赢取千元奖金。

值得一提的是，本届赛事增设了青少年乙组比赛，为海口篮球运动培养更多年轻力量，推动青少年体育事业发展。2025“海口杯”篮球联赛青少年乙组比赛将于10月1日至10月8日每天15:00—18:00进行。

据悉，本届“海口杯”篮球联赛自5月开赛以来，先后在龙华、秀英、琼山、美兰四大分赛区开赛。9月21日晚，美兰赛区决赛现场座无虚席，观众们一同见证了四支精英球队的诞生，这四支队伍将与来自其他赛区的四强队伍一起，在国庆期间争夺联赛最高荣誉。

近年来，海口通过举办高水平体育赛事和群众性体育活动，不仅丰富了市民的体育文化生活，更有效拉动了消费，成为推动假日经济发展的新引擎。

2025美兰渔村龙舟赛第二场月赛落幕陵水永升贸易龙舟队夺冠

本报讯（海南日报全媒体记者党朝峰特约记者王聘钊通讯员林海明）9月20日，在海口市美兰区新埠岛星海湾广场水域，当最后一艘龙舟冲过终点，鼓槌最后一次重重落下，陵水永升贸易龙舟队健儿们的欢呼声响彻横沟河上空，宣告2025美兰渔村龙舟赛第二场月赛冠军诞生，陵水黎安龙舟队获得亚军，陵水县黎安镇村公龙舟队获得季军。

2025美兰渔村龙舟赛自8月2日启幕以来，这场持续近两个月的水上盛宴已奏响阶段性收官序曲。随着10月18日总决赛临近，各支队伍在横沟河上的每一次冲刺，不仅凝聚着对荣誉的渴望，更彰显着美兰区以龙舟为媒介，激活文化活力、带动水岸经济的生动实践。



2025全国青少年4人制水球锦标赛在三亚举行

9月20日，2025全国青少年4人制水球锦标赛在三亚半山半岛帆船港举行，来自全国各个省市的42支水球代表队、300余名运动员参赛。

据介绍，水球项目是在游泳项目基础上，开展的趣味性、娱乐性、观赏性较强的水上运动项目。图为运动员在进行激烈比赛。

海南日报全媒体记者 武威 通讯员 芦燕 文/图

今年9月至12月三亚将举办28项万人级大型文体赛事活动

本报讯（海南日报全媒体记者李艳攻）今年9月至12月，三亚计划举办万人以上大型文体赛事活动28项，并同步推出一系列促消费举措，进一步激发消费潜力、优化游客体验，让广大市民和游客乐游三亚、共享三亚。

在此期间，大悦城凤凰飞天高空表演秀、无忧之夜2025、特拉维

斯·斯科特“马克西穆斯竞技场”亚洲巡演三亚站、百盛三亚嘉年华等一系列活动将陆续举办，为市民游客提供更加多元化的旅游体验和消费选择。

当前正值国庆假期前的旅游黄金窗口期，三亚凭借优质的旅游资源，在多家在线旅游平台的热门目的地榜单中持续位居前

列。为更好地满足人民群众对美好生活的需求，三亚持续推进文化旅游、商业深度融合，积极拓展文旅消费新场景，不断丰富优质产品与服务供给。

在促消费方面，三亚将多措并举提振市场活力：开展新一期网络零售“揭榜挂帅”活动，推动互联网黄金及3C数码产品消费；实

施汽车以旧换新补贴政策；持续发放离岛免税消费券，并引导免税经营主体结合中秋、国庆等重要节点开展促销，强化与文旅、会展活动联动；举办以“2025一鹿生花国庆潮购节”为主题的全城联动促销；安排200万元专项资金投放餐饮消费券，全面激活餐饮市场消费活力。

我省三项马拉松赛今日开启报名

迈半程马拉松于9月22日同时启动报名。

其中，东方半程马拉松11月23日开赛，澄迈半程马拉松12月7日开赛，海口马拉松12月28日开赛。此外，2025琼海博鳌马拉

松暨全国职工马拉松（博鳌站）12月14日开跑，2025海南（三亚）马拉松定于12月28日开跑。

据悉，2025海南（三亚）马拉松设置全程马拉松、半程马拉松和健康跑三个组别，届时来自全

国各地的2.2万名跑者将在热带滨海风光中畅快奔跑，以一种充满活力的方式迎接新年的到来。该赛事目前正在积极申请中国田协A类认证，各项筹备工作有序推进。

中国轮滑（自由式轮滑）公开赛（海南白沙站）开赛文昌15岁轮滑小将刷新亚洲纪录

载誉回到家乡文昌，自豪的笑容溢满脸庞。回忆夺冠瞬间，她表示内心仍难平静，“跳完回头看，横杆晃了晃，很幸运的是杆没有掉。”

今年7月在亚锦赛夺冠后，郑怡媛并未懈怠，她将120厘米作为新的目标，积极训练。此番刷新个人成绩，创下亚洲纪录，一个新的目标已经清晰刻在她的脑海，“下一次努力跳过122厘米。”

海南日报全媒体记者了解到，此次郑怡媛的双胞胎姐姐郑怡婵也参加了女子平地跳高项目，并摘得银牌。“我希望能跟姐姐并肩作战，取得更好的成绩！”郑怡媛说。

→2025年中国轮滑（自由式轮滑）公开赛（海南白沙站）中，郑怡媛起跳瞬间。受访者供图



台风“芭加沙”将于9月24日在广东汕尾到海南文昌一带沿海登陆

本报海口9月21日讯（海南日报全媒体记者周晓梦）9月21日，海南日报全媒体记者从省气象部门获悉，截至9月21日17时，今年第18号台风“芭加沙”（超强台风级）其中心位于距离广东省湛江市东南方向约1600公里的西北太平洋洋面上，就是北纬18.6度、东经125.8度，中心附近最大风力有17级（60米/秒），中心最低气压为920百帕，七级风圈半径340~480公里，十级风圈半径160~200公里，十二级风圈半径80~120公里。

预计，“芭加沙”将以每小时20公里左右的速度向西偏北方向移动，22日穿过巴士海峡后，将于23日凌晨进入南海东北部海面，逐渐向广东中西部至海南岛东北部一带沿海靠近，强度有所减弱，并将在24日白天在广东汕尾到海南文昌一带沿海登陆，登陆强度可达强台风级或超强台风级（14~16级，45~52米/秒）。

受其影响，23日至25日，南海北部、中部海面风力15~17级、阵风17级以上；24日至25日，本岛四周海面和北部湾海面风力将自东向西逐渐增大到11~12级、阵风13~14级。

海南省气象部门提醒，请相关部门密切关注省气象局最新消息，提前做好琼州海峡通航安排，在南海北部、中部作业的海上平台和船只需做好避风准备。

三亚出台发展保障性租赁住房实施办法 租金年增幅不得高于5%

本报三亚9月21日电（海南日报全媒体记者刘杰）9月21日，海南日报全媒体记者获悉，《三亚市发展保障性租赁住房实施办法》（以下简称《办法》）将于10月18日起正式施行，旨在解决新市民、青年人等群体的住房困难问题，逐步建立和完善多主体供给、多渠道保障的租赁住房制度。

保障性租赁住房是指面向符合条件的新市民、青年人等住房困难群体，由政府给予政策支持，充分发挥市场机制作用，引导多主体投资、多渠道供给，坚持小户型、低租金，注重职住平衡的租赁住房。

《办法》明确，三亚鼓励和支持新建、改造、改建等多种合法模式筹集保障性租赁住房。其中，新建的保障性租赁住房项目，主要以建筑面积不超过70平方米的小户型为主，适当筹集、建设少量三居室、四居室房源，满足多元化住房租赁需求；项目建筑面积应不少于2000平方米或30套（间），且项目中的小户型应占到70%以上。

《办法》指出，保障性租赁住房合同期限一般应在1年以上，最长不超过3年。申请人需要符合的条件包括：已与三亚市就业单位签订超过12个月的劳动合同且已缴纳6个月社保或个税；在三亚市无自有住房或者住房面积低于上年度本市城镇人均住房建筑面积50%等。

保障性租赁住房租金实行政府指导价，租金最高不得超过同地段同品质市场租赁住房租金的90%，租金年增幅不得高于5%。家庭年均可支配收入低于三亚市上年度城镇居民可支配收入2倍的人群，在满足保障性租赁住房申请条件的前提下，可按不超过同地段同品质市场租赁住房租金的70%收取。

2025年海南食品安全宣传周现场活动在海口举办

本报讯（海南日报全媒体记者马珂）9月20日，以“尚德守法 共享食安”为主题的海南省卫生健康系统2025年食品安全宣传周现场活动，在海口市美兰区美舍河群上湿地公园举办。

省疾控中心食安所相关负责人表示，近年来，全省各级卫生部门不断强化食品安全领域各项工作并取得一定成效。累计发布4项地方特色食品安全地方标准，优化食品企业标准备案，有力助推食品产业发展。实现食源性疾病监测系统直联直报，风险监测部门会商、结果应用机制不断健全，风险评估项目有序实施。获国家食品安全风险评估中心批复设立热带食品技术合作中心，旨在重点突破进口特医食品和进口保健食品机制，建立跨境食品的快速评估通道，通过“监测—标准—认证”三位一体的创新体系，助力海南特医特膳类食品的本地化生产，打造国际健康食品产业枢纽。

五指山红茶亮相首届地理标志产品国际博览会

本报五指山9月21日电（海南日报全媒体记者黄富国）9月19日至21日，第一届地理标志产品国际博览会在首都国际会展中心举办，五指山红茶精彩亮相，吸引众多参展商与观众驻足品鉴、咨询洽谈，成为展会上一抹亮眼的海南色彩。

本届博览会以“地理标志引领高质量消费”为主题，是一场集展览、交流、体验与消费于一体的国际盛会。走进五指山红茶展区，茶香袅袅，沁人心脾。品鉴区吸引众多观众驻足，大家细细品味这款来自海南热带雨林的精品红茶。

五指山红茶此次赴京参展，不仅是一次市场拓展的重要机遇，展现了五指山红茶的独特魅力，更是五指山市推动农业创新、强化品牌建设、促进产业升级、助力乡村振兴的生动实践。

五指山市农业农村和水务局相关负责人介绍，参展期间，工作人员同步推介五指山市丰富的旅游资源和地域文化，有效提升五指山红茶品牌知名度，进一步扩大城市影响力，让更多人向往亲赴五指山，品茶香、赏美景。品质出众、韵味悠长的五指山红茶，正稳步走向更广阔的国际舞台。